

開禧德安守城錄

德安守城錄

批

德壽宮三千石更不供納遂申中書省照會

辛巳延和趨居從

駕過

德壽宮行第九虞瑩

癸未祔廟前三日不空入局

甲申陰延和趨居畢呈擬到

恩陵祔廟禮畢德青

條目內獻地人潛禹乞推恩

上望見便記予前

日之奏云今紹興府保明一名与助教又呈將來

明聖臨安府申明差軍兵脩治道路寺若車駕不出則明降指揮免更差人

上曰日例都不出從

駕過 濟壽宮行幸哭祭不哭奉慰而已

乙酉大雨都塗政齋末日

高宗祐廟也 諸司令百

官早晚食

丙戌驟晴

駕過

濟壽宮奉辭震驚王相為礼仪

使內侍押班楊皓主官用仗迎入太廟幄次

皇太子文武百官相向立于大廟俟

高宗神主

及

憲節皇后神主入門就行祔謁恩平郡王璫

初獻嗣濮王士欽亞獻崇陽郡王伯圭終獻孔畢

諸 德壽宮進名奉慰

皇太后次諸文德殿門

外進名奉慰

皇帝

皇后內批付三省樞密院

朕所降指揮欲哀絰三年緣群臣屢清御被易服

故以布素視事內被号有候過祐廟勉從所請之

詔些稽諸礼典心实未安行之終制乃為近古宜

体至意勿復有請

丁亥國忌行香歇泊假賜左相銀涓三百疋兩以听

日充礼仪使也 顯仁祐廟例乃賜金器又賜題

神主宇文价銀涓三十疋兩行事官劉國瑞上時
蓋只作侍從官一節次而已卽監以不行王者間
各得二十疋兩

戊子延和奏事呈臨安開渠依
顯仁例令候百官
延吉狀 上初疑志有期且奏

開難再行下 上曰照又奏昨奉內批勿請御破

易狀仰見圣孝但三衙環衛久不侍從陞于理未
安 上曰過宮自頻不時令就內殿侍立止可外

廷已見詔旨否奏即皆見之謂宜今有司因此內
批條具合行事件商量 上曰甚好夜宣李獻鎖

學士院草附廟畢臨安紹興府德音

己丑文德殿聽宣德音紹興二十九年 顯仁故事

偶缺參政右相代押制左相及枢密皆不至昨晚
予問行首司乃誤謂宰執皆往是詰之無辭正謂
當時偶是右相往遂取之

庚寅延和奏事秉官先升殿致詞再拜同以祔福後

辭免參決也予奏禮部缺官莫差人擁否上曰
祔廟後尤哀當廷因問有何缺予奏遷正說禮部
上曰既有李同便當除用張体仁亦當廷王相云
黃黼是太常丞亦當廷上曰錦芳可擬末殿中
侍御史冷光對一論配享功臣不必再議批依
奏

辛卯內門開批出尤袁權禮侍郎至近和呈昨日蒙
御批付下德壽宮推賞文字予奏前此蒙
聖諭欲分等第以高宗殿為第一等太后殿
為第二等之類臣再思之太后萬壽無疆推恩
未足若与高_宋等殿係言之則似有礙莫若只推
本殿應奉人恩數內免泛濫避忌上大以為
予問高宗殿名上曰只是德壽殿太后是
康壽殿上初欲指揮中說高宗承祔予謂上
是庶奉人雖當此名上曰止云德壽殿自分明
矣是太常寺申許士庶婚嫁上曰不作樂否予

奉元降指揮已許祔廟後嫁娶近屬未用舉恐都
城以百官未純吉凶為疑故諭太常申明云其間
云不用花簇禁棄可知 上因言昨日諭冷心光
洪迈虽是輕卒楊万里未免浮躁二桓因極口稱
昨日令罷耳議配享甚當此四人中外皆歸之其
詞殊云云上因此不然万里指鹿為馬及侍從數
人附其議之語予曰兩去之足矣予又奏 薦節
皇后祔 高宗室有親姑慶國夫人年八十欲得
加兩字如賀壽之類 上曰特封兩固如 皇太
后姊妹皆曾封又歷奉數人予曰奉擔事尤當封
況 僕節之姑乎又親姪三人尚是白丁皆曾進
狀未敢進呈姑令勘當今欲典補官 上曰當如
此因稱戚里如孟忠厚刑孝揚皆可重王相猶欲
往由部中 上曰不須

癸巳伯圭朝辭前日已賜史浩田弟又同 皇太后
亦賜金玉錦綺

甲午翰林司中今日面奉 圣旨本公司官吏供御人
昨輪差赴 德寿宮宿直日下並免宿直又密白
睿思殿祇候吳思忠蘇大椿張祖孟轉歸吏部依
例免參在京官觀免奉朝請其請給等並依李公
良例支破特免借減就用旧曆批勘皆 高宗御
前人也

五月丙申朔

丁酉歇泊不出入局曉批出令臨安府及轉運司办

晚生

木植材料準備

太后宮

其錢令戶部支上供者

仍令計會脩內司指引

戊戌國忌行香午後御前封薛叔似文字付王相過
入奏乞罷取迂出江下

己亥延和坐是日御批王相奏札云可除觀文殿大

學士判衢州止于一押而已諫議大夫謝谔上疏

三劄一乞用剛方之士 上曰只一袁枢已著不

得二乞詔諸路振濟三乞放兩浙販買草錢

庚子端午節感風卧家久無梅雨兩日方得露濡夜

領院

辛丑後被謝時既近和奏事文德被宣麻王淮除大

觀文判衢州

壬寅早不坐午時倚桂奏事初都大主言所申審甘

昇劉慶祖內侍合于人轉官第二寺列憲吏于其

間予詰之吐其實云恐微駁耳予語之云汝當吏

而自附于內諸司之後不亡辱乎至是始上奏云

堂吏當俟諸司諸使推恩一就取旨今乞貼去

上曰止是礼工房乎予曰提点尚在焉况與提護

司所差人吏又不相涉上乃令貼考予因奏伯

圭用從護使吳益孟忠厚例合轉一官上曰少

傳予又奏蕭燧充按行使用万俟高例尚合轉西

官緣旣例附宿後一月方將上所以少待予奏今

年會慶節不止虜中慶元否上曰不須只依正

旦可也

丁未延和奏事呈
承思陵攢宮共費八十二万余
緡 上曰內庫支綱餉尚在外去冬印會子七十
万僅可充此費又曰 德壽宮諸色人俸給今已
省十萬緡

己酉延和奏事趙汝愚奏牒奉州人為 太上皇帝
裹白紙巾乞付史館 上曰寧不感易 德壽殿
應奉人各轉一官資內王室張宗尹孟興轉左武
大夫裴良琮特轉達郎防禦使符濬王公昌霍汝
翼吳思忠並轉達郎團練使盧安仁特與帶達郎
刺史吳因特轉武顯大夫鄆安仁特轉武略大夫
合寄賀人依旣寄賀張延年孟居寔張師孟曹穎
嚴浩梁祐張鑄潘郾楊處厚劉彥並依條回授內
有名目人更典添差占射一次白身人吏候有名
目許作一官賀次使指揮使李顯等七百四人今
吏部折支銀綱其支破本官請給等二十四人內
吳安民李符各減二年磨勘餘人並鴻後一次

庚戌駕不出

皇后過

德壽宮治具

壬子延和奏事呈太史擇御後啟日系 上令用二

十七日 御批張約召赴行在

丙辰延和奏事從 駕過

德壽宮以天申節也

庚申延和奏事呈禮官申請明畫畫一上曰配位如

何予奏 太祖 太宗至配坐儒因孝誣嚴父之

說使謂宗祀當以孝配殊不知周公是揖讓而至

登則成王自周公言之故曰嚴父耳晉紀瞻眷秀

才黑曰周剏明堂所以宗其配以配上帝故沒武

茂上明畫舍文廟而以遠高祖為配此其謬也

本朝

名儒范鎮司馬光李泰伯呂晦翁往一办奉者謀

說之誤是以淳熙三年臣在翰苑草明堂赦云惟

周成宗祀洛中陽配于文王惟沒武

祀

汝上推

嚴于高帝皆用親郊之禮具殮尊祖之誠蓋為是

也若 高宗服除之後以中興之功異時明堂却

獲配坐未晚 上曰既有典故自可無疑

壬戌早雨初御後殿

上服如旧御儕子不用朱紱

而以黃其後照望日畫就今以黃羅蒙之駕坐引
班禁衛自贊不鳴鞭不声長噭喝拜皆如駕出之
儀而不全用常時御後殿之制也

六月甲寅朔

己巳後殿坐呈高宗攢宮應办推恩于是知臨安府
韓亮質轉一官浙東提刑庭坐必然予奏已是武
功大夫 上令於達局上轉予又奏葉翥等皆復
元官張杓虽除正侍郎已有前年未復兩官 上
笑曰是失火時耶又呈浙漕趙不疏合進貳 上
令進二等又奏治興二十九年浙東提奉不預
徽宗攢宮却有例 上曰因謂曾振濟乃与直秘
閣總護司官吏推恩一百七十八人按行使司二
十八人吳田若用治興二十九年例却湯鼐茂实
別項轉官所以按行使副不曾推恩乃用 徽宗
攢宮例轉兩官頃近司二十八人洪蓮蓮亦轉一官

修奉司一百三十三人 工部官吏四十一人 賦安
府官吏二十一人 鋼鑄局一百四十四人 御史臺
九人 丙子湖運副下四十二人 三省諸房各減三年

磨勘

癸酉後殿坐從

駕過

德壽宮初賜從

駕臣僚

食如故

癸酉後殿坐呈國史院脩禮朝史今故正名改作實
錄院專修 高宗實錄却候書成別護國史于是

修國史官至改實錄院稱呼又奏昨準特批因

高宗欽制欲降指揮官軍知閩環衛御器都統制

許佩鑾金崇余文武官隨其官品 上曰朕以鑾

帶者滿庭故欲稍厘正之副却既如何予奏今諸

軍有不除却既處副帥便是主者恐須與統制官

有分別 上曰此指揮行統制自不應鑾中人云

帥副不復當不較此 上曰更待與錦芳從商量

然後降旨予曰今廷臣莫來許佩吉否若許鑾頃

合礼官啟清 上曰不必礼官朕既委則群臣自難便吉帶也

甲申後殿坐呈尤衰乞衰 高宗御集及立閣名予奏依典故只合令賓錦院衰集昨日方定置賓錦院今當作直旨行又聞名須候旬日今丙制或禮官定 上曰此非禮官事予曰舍是孝士舍人

丁亥上遣御藥黃迈來問欲用折上巾布禮無平輩遇宮忌否予奏此即冠帶院以御殿則無輩自

急妨蓋累日大暑道遠子熱故也從駕遇宮即因

率卽後殿坐呈張杓乞缶攢官剩錢五万緡米數千

石應列本府予奏王希呂下到頃今可以措畫

上曰已有脩造營_屋寺贊乃許之又呈義江和

黃由決煥翁子中戴闔之 上令籍記予奏由是

狀元莫俟滿時先召 上令俟滿內引舍國叔謝

使副京鐘劉端仁其回書云頃聞古朴想極忠信馳遣使車往為吊瑩在叔姪情常如是于國家理

亦宜之復故亟書備陳謝憇念方瞿于夏暑冀少
勞于衣悰鐘寺初過眾接伴使康元弼瑤里仲通
將至訴鐘寺告衣遺宦使已不曉集簪花今致謝
乃是一事東時 皇帝尚布素豈便誕言礼兩
日同七次以幅紙從儀并傳示二三十次元弼寺
不許鐘寺以死拒之知不可奪乃多召訴高七日
接伴遣人走馬取旨得批許免邀赴宴而行既至
燕京賄行館伴使副徐鐸徒單魁遣人略問橫使
禮何為同常使鐘寺答曰但衝命而來不預茲事
甚已 上以是深嘉鐘連日議所以旌褒云

壬辰後破坐呈京鐘劉端仁奉使回轉官 上令依
例却待批超擢語說將命批礼及不屈之言予奏
批礼則義在其中似難更說不屈 上曰只將京鐘
將命批礼可嘉今是何官可降侍從否衆人云侍
檢止旧例遇從官者甚多尋批出京鐘不可除
權工部侍郎予云刘端仁如何 上曰全星京鐘

如端仁乃毛遂所謂公等因人成事者也苗參云
除閭門祇候之類亦可予奏不若環衛官其人物
亦可取 上曰是將家否予曰聞其父為兵官
上乃令審査院擬除苗參又荐國信所掌儀仗
開甲軍械截赴宴之人予曰是田惠苗參乞與轉
官 上許之

七月乙未朔

己亥後破坐丙呈礼部太常寺申時未 高宗小祥
禁屠宰予奏 列圣故事并禁音乐像今未臨安
元未闻乐想外路民间止未用若依典故行下却
恐放行已谕礼部换文字乞除乐禁未闻外合禁
屠宰盖去年十月礼官只依典故申禁乐日限盡
旨並依今却暗冲前指揮尔 上曰三年過密乃
合古制

壬寅倚桂奏事中官頻言曾得旨內引依旧用紫衫
院而又云續已得旨且涼衫呈 皇太后生辰今

西上庫抑办銀三萬兩金五百兩宣諭京鐘挑礼
北方沿將來會慶節使人却欲奉酒乏額宜令礼
官預商量

癸卯後殿坐呈礼部申主事皇甫琮乞依詔典三十
年推恩轉一官予奏契勘得當時依太常寺推恩
今次偶不該載 上曰有例即与又奏尤褒等議
臣節人使礼數三丙日可申 上曰礼官已討論
礼文若謀謨予則決在錦等運籌帷幄之中

乙巳後殿坐文臣侍從武臣觀察使以上起居蓋用
新制也

戊申不御後殿訖近和奏事 上宣諭早束覓腹痛
畏冷至附火旧不如此緣經憂患予奏更乞加意
調撫 上曰此不調撫又宣諭末日遇宣天涼早
间依旧奏事

己酉後殿坐先降指揮 高宗宣皇帝皆以大為名
至是呈學士院後有所定享大廟酌獻班以大為

名祿饗大廟以大勳為名並從之從 駕過宮郎

四

辛亥後殿坐間賀生辰人使到閩事予奏前已得旨
只是討論禮文其他在朝廷

壬子後殿坐呈禮部供全慶節人使札數事見與太
常寺商議予奏是只三兩日同昨早 上諺密院
去年不見賀生辰使獨出朕意錦芳無一人以為
然

乙卯後殿坐呈禮部指宣溫州興慶寺乞永崇奉
高宗道場予奏此事在溫之江心 高宗嘗駐蹕
有御揭焉聞頃年地震屋宇傾摧獨御揭更忘憲
今別矣希望止乞崇奉香火 上嗟異久之

丁巳後殿坐呈鄭僑奏乞除明堂大禮涉事神更用
鼎外其他如鹽洗升降係 圣躬者皆後而不作
上初謂不須予奏 本朝皆叔宜僑見 陸下行
三年之表遂欲稍復古制乞令禮官詳議以聞

上許之呈礼官具將來人使賀生辰到閣仪予奏
祖宗時例上壽惟元祐止引見使人不會上壽至
紹熙三十年別 高宗用淡黃袍黑帶行禮 上
曰院有典故自可免又曰上壽之禮為重自不當
行又宣諭再三其全在尹相及大臣任責予奏所
以前上壽典故而專指元祐臣之意可見矣 上
曰虜使若堅請錦萼能任其責否予曰院許入見
且受其書彼之礼畢矣上壽是自家事不過隨百
官班拜舞于庭奉觴致詞一無所預彼何事 执
上曰朕試錦萼耳

己未雷雨後殿坐三省拒密院同奏昨日連準御批
议定將來會慶虜使堅欲上壽時如何臣等均
知彼心不固執蓋是自家事尔 上曰不然彼若
言大金皇帝令來上壽則何以應之朕思量累日
而未得其說錦萼勿以為易更審思之予遂奏當
遵 圣訓院而又對密院申言之

八月甲子朔

乙丑後殿坐從 駕過 德壽宮

戊辰後殿坐御近和三省同在賓院奏淮南漕司申
明將來會慶節人使臣從依舊用青紫幢帳從之
上宣諭 皇太后官名如何慈寧甚好予奏 本
朝典故咸平号万安殿治平号慈壽殿熙寧号宝
慈宮室慈殿詔典則曰慈寧 上曰元末却要立
名易得重疊莫只用官名否予奏殿名與官名同
乞令李士院後省同礼官擬定貯 者 上曰其
已已以腰痛不御後殿近和奏事礼官議到鄭僕奏
明堂用樂事乞降神奠玉幣捧俎酌獻換素徽豆
送神依典礼作樂外所有 皇帝三獻盥洗登降
行步等樂備而不作 上曰已遠中矣 上又宣
諭議人使上寿事予奏彼必不計決無可疑設使
有言自當折之以理 上復云卿等须把定不可
時有所避予奏臣等共以為然豈客推避苟非

求署決矣所爭只望宣諭館伴及國信所人勿令
漏言 上曰彼安肯爾將來如何取捨既退又以

御筆奉同

庚午延和奉事同呈差接伴訖昨日再奉手筆及人
使爭執事臣等保其不然 上曰卿等肯任責甚
善予奏之外或計較他事則在臨時 上曰其難
預料

乙亥後殿坐 上又及上壽事云卿等_旨任責或

臺諫侍從有文字鄉等又須搖動先令集議如何
予奏此事臣等已灼然無疑若更令集議却恐引
惹紛々凡國家大事謀之惟幄之中有不必詢求
者苟衆議未當寧以身為考就豈可曲徇如之尋
常臺諫侍從所論無大利害之事遂勉之從也
上再三稱獎卿等能任責如此固之幸也

庚寅大雨後殿坐奏取到礼官狀大礼畢雖依詔典
例免称賀有拜表一章乞令申明降指并送光席

凡可以示後世上極以為此

辛卯徵雨尚書省受明憲大禮誓戒

壬辰五使就貢按雅樂

九月甲午朔早赴明憲殿習儀畢行檢視瑩器文
具而已

乙未後殿坐 上御吉服朱紅倚及儀衛寺孟用吉
禮

甲寅晴後殿坐同密院呈李翰等擬定 皇太后殿

以慈福坤壽為名予奏慈福為佳 上極稱善又

呈元祐初與就貢群臣及遼使詣東上閨門拜表

稱賀罷上壽賜宴不作樂今年會慶節已降指揮

免上壽拜表既難稱賀又不克恕些欲就東上閨門

拜表起居若比使欲來則令同赴席凡 陛下之

聖孝臣子之誠心兩合于禮 上又稱善以為名

正言順

辛酉後殿坐呈礼官申

高宗小祥依典故前後五

日不視事 上曰典故如此耶初予密奏國初三
徽宗小祥只三日前日有司誤用近例乞批出依
典故五日 上止令有司申請是日正謝明堂加
作
合賜衣帶鞍馬予卒乘人先入奏辭免以衣帶
鞍吉常佩鞍轄皆非所宜 上批依正四拜于庭
而退

十月癸亥朔朝于後殿年例特賜錦一疋左帑
支一疋今歲皆叔停同三批改榻前謝加恩許衣帶
鞍馬兩拜從 駕遇官即歸

乙丑不視朝赴 高宗凡筵設黃幕道場拈香而
退

丁卯晴不視朝文臣叔侍郎武臣觀察使宗室防禦
使以上至赴 高宗凡筵前行奠爵禮

戊辰晴不視朝群臣赴 高宗凡筵設如昨日之儀
己巳不視朝群臣赴 几筵設如昨日之儀

庚午高宗小祥自後破從

駕過

德壽宮禮畢奉

憫而退百官就仙林寺設位行香

己卯後稷坐閭門奏末日客院滿散賜香合舞踏有

旨權免

癸未早自北門入赴垂拱殿東幄兩拜起居訖升殿
侍立引見生辰使中奉大夫禮部尚書王克溫廣
威將軍客省使元顏瓊國書曰寒風初屆律正上
冬良月就盈祥閏誕日爰遣皇華之使往敷慶幣
之儀尚介寿祺用堅盟信礼物七珠五顆餘同常
仪初授書瓊不動克溫直造榻前瓊連声六大
使、蓋不欲其大前也退至閭門瓊頗責克溫、
甚窘云有天地或謂瓊曰自是副使不會卒足稍
前非大使之罪乃已賜坐如元旦之仪黃桓押宴
比使辭以無例不敢受許之

甲申會慶節免過黎明文武百官並詣東上閭門拜
表赴居自詔典十三年拜表皆在破下至是始正

其儀次詣明慶寺滿散祝聖道場中使宋勗賜香
用密院已得指揮免縮舞苗參入朝押宴
乙酉不坐不入局王津射弓正使王克溫第
一箭中的不肯再射第二次伴射荆万館伴副使
劉忠方

中

丙戌隆圣常假虜使辭就駟花宴從之

庚寅早垂拱東偏引入使朝辭賜坐始至國書
誕期甫届惟深固極之思信駟遠臨特荷永熙之

好面書載啓仪幣是將沐勦意以交孚鑄叔章以
祇達冀因述叙稱見感歲李穡揆蕭參押宴御前令
承受闢德常諭要點遇位特賜劄使元顏瓊銀一千
兩金一百丙以其考年至少不受支賜也

辛卯旬休人使出門

十一月壬辰朔

丙申未時內引金國賀正使鄭僑張世脩朝辭

戊戌後殿坐呈

高宗御書聞名後省李士院私部

太常寺共擬煥章責文典文衆以煥章是堯事
上以為然予奏典故當降詔

壬寅慈福殿立木闈御前及 太后賜知省劉慶祖
知臨安趙不流浙漕耿秉銀涓有差

丙辰冬至節朝于後殿從 駕過 德壽宮中行
禮畢輔臣至叔侍郎官軍宗室正任並赴 几筵
殿行院奠之禮斬降指揮也尋從 駕回備內司
提轄符思永傳旨小偃門裡以舊司北營寨屋並
交割付脩內司其寨內見住人兵部併歸東南西
宮居住已而以舊司申空閒間架數少人匠無可
居止又令轉運司火急計會以舊司于東營添蓋
二十金間住重行脩蓋

十二月壬戌朔

壬申後殿坐引昨差鄭嗣宗趙不慢館伴賀正人使
予密奏虜使田老皋極知書貌道同范成大充泛
使老皋接伴說話通情合宜擇知古今者為館伴

至是 上宣諭令于錦監內別選人予因奏薦舉
考年在略間 高宗朱遐泣于駟中 上曰畢竟
是中原人既而具郎中以上姓名數入 御筆点
諸葛廷瑞

癸酉不坐入局謠報虜中制曰朕惟熙宗孝成皇帝
以武元嫡孫受文烈顧命作其在位十有五年偃
兵息民中外乂安而海陵庶人亮色歲符心覬覦
神罟陰燭奸黨遂成暴逆而又厚加誣抵降從王

封亮既得志肆其凶殘不道之極至于殺母人怨
神怒自底殊滅惟皇天眷佑于我家肆子一人贊
承先儲暴其罪惡敗為庶人仍黜其嫡于北域之
外仰惟熙宗佐予宜正是以聞者稽合詔文升祔
太室復加美謚尊而宗之惟是葬非其所蓋嘗憇
然爰有命司卜地消息奉遷梓宮已於十月初八
日備礼奠于思陵庶凡有以慰在天之灵也布告
中外咸使聞知故舊詔示想宣知悉大定二十八

年十二月下熙宗即賣也予嘗奏

高宗陵名相

祀 上以為難改

己卯後殿坐提奉備內司劉慶祖申契勘本司奉
聖旨指揮展袞脩蓋慈福宮殿三門廊寺屋宇大
小計二百七十四間內殿門三間朱紅門二扇板
壁八扇鑰牆浮甃釘裝釘朱紅桂木頭頂真色裝
造曉瓦結瓦安立鵝鴨方博地面門外打花鋪砌
慢地正殿五間梁殿二間各深五丈内心間闊一
丈次間各闊一丈八尺柱高丈五尺平基枋朱紅
項板裏外顯五輔上下累真色暈嵌裝飾頭頂曉
瓦結瓦安立鵝鴨方博地面朱紅柱木窓隔板壁
週回明窗等青石壓欄石碇踏道打花鋪砌就緝
殿上安設就屏風設後通過三間隨設制作裝飾
其碌刷柱并寢殿五間挾屋二間瓦涼棚五間並
是真色暈嵌裝飾造黑漆退光柱木窓隔板壁週
回明窗等頭頂曉瓦結瓦方博地面後殿五間挾

屋二間真色裝造碌漆窟隔板壁里漆退光柱木
週圍明窟等頭頂板瓦結庵方博地面次後樓子
五間上下層並係青碌裝造里漆窟隔板壁鶻梯
週圍避風窗等碌油柱木頭頂眠瓦結庵方博地
面打花鋪砌湧路花臺正殿前後廊屋共九十四
間各深二丈七尺闊一丈二尺柱高一丈五寸真
色金線解碌裝造頭頂板瓦結庵方博地面內殿
前廊屋係朱紅柱木窟搗破後碌油柱木里漆金
漆窟搗拔壁前後明窟裝折閑子庫務等并素白
櫻木側坐二彥各三間龜頭一间黑漆窟隔并明
窟等破腐及內人至六十六間官廳直舍外庫等
屋六十五間大门一座三間中門隔門二座各一
間深洞不等並綠草色裝飾凡紅并黑油柱木安
卓窟隔板壁黃羅青羅額道并鍊燒簾共一百五間
路道牆壁黃羅青羅額道并鍊燒簾共一百五間
瑜石鉤條等全及諸處安卓並綠石裝修等

事并承降下御書慈福之宮慈福之殿八字及臣
御名恭八字製造者地金字朱紅漆牌二面前
項生活並于今月十八日一切畢工並于當日掛
牌了當

庚辰國忌行香內外館伴使勅詔首達瑞趙不慢朝
辭宣諭云王正已接拌殊不禮使人間甚不平鄉
宜還其礼數後閏正已在貯台比引接等參待
之不甚恭又乞山惠山少佐模次日例客居中佐
正已不以為然必為還者所奏也

戊子大風而晴垂拱殿東檻坐引比使中奉大夫吏
部尚書田_希舉副使廣威將軍戶部郎中耶裡仲
方朝見國書云獻安黎春式屬亨嘉之會順時講
好益敦信睦之夙爰遣使車往敷慶幣方厥新陽
之序茂膺多福之宜

庚寅節候人使游天竺
淳熙十六年己酉

正月壬辰朔陰朝于後殿從 駕過 德壽宮次詣

高宗凡從前禮如冬至之仪內批 皇太后往慈

福宮令大史擇日是日微雨

甲午晴人使觀潮

乙未陰雨聞基節假人使射弓

丙申令清華閣奏事呈大史局送定

太后往慈福

宮宜用十五日

上令欽提奉所又令李士院撰

御箭表文并文武百寮勅進表密院呈比虜十一

月十九日大赦云朕自臨御以來夙夜興未嘗

不以憂勞万民為心故稅賦常慮其不均刑罰常

慮其不省民財常慮其不阜錢幣常慮其不通民

間租稅多逋差犹有被寃滯者乎一遇水旱或有

貞不自給而仰食于賑濟貸者官庫宿貲或有貧

無以入而庸自于官役者朕甚憫焉宜推曠澤以

示深仁可大赦天下自大室二十八年十二月十

九日昧爽以前自雜犯死罪以下已結正未結正

己癸未癸未癸未咸赦除之於戲理寬詰而賜固寃
惟帝王之茂運沛利澤而崇寬大实尺地之深恩
用恢仁壽之風以導和平之氣若尔有承休于至
懷赦書日行五百里敢以赦前事相告言者以其
罪之主者施行虜中而有大事不肆赦今汝時
寬疑葛王病也

丁酉晴 上先御後幄引送伴使副王正己等次御
垂拱東楹人使朝辭賜茶如仪回書曰人正肇啓
咸安序之再更使傳東陽誠信盈之益固祇承書
惠萬殊幣將佩私意以惟深飭謝誠而敢後悵惶
星達銘嘉奚勝李歛文也

戊戌晴人日假內引賀金固生辰使副河洛戴勲朝
辭因書曰季春應律方茂暢于陽和称月擇祥式
誕膺于福祉肅馳信驛祇飭慶誠備陳不腆之儀
申諱無窮之好承安壽辰垂嗣頌言

丙午後啟起居從

駕過

德壽宮是日

皇太后

過慈福宮上進表一通文武百僚上奉表起居
駕先回 皇后留至申時方歸三省樞密院吏各

得數百千

庚戌後殿坐呈何藩劄子如虜眾有故禮物乞付
否藩劄辭時欲持回予以為不可既進呈因奏者
向鄭僑休例舊 本朝素祐有故事 上乃許隨
宜斟酌施行

辛亥旬休時清華閣奏事宣諭二府朕衰老不得自

華

奉 高宗几筵且于 太后定省有缺旬日間當

內禪

東人唯

上令留身示呈二月二日詔少

并詔典三十二年六月本 上曰此見東因謾所
擬者至奉 几筵及 圣母定省等詔 上再三

言切當予奏乞就二月一日末後付出 上曰朕

當親寫付三省樞密院又指詔未云此便書 皇

太子可即皇帝位予奏只錄詔典例臣不敢寫
此數字其下却當云故茲札示想宜知悉 上曰

不必云軍國事並听嗣君處分否予奏以商時誤本不合如此 上曰其他礼數付之後人听台申對境帳幕席皆用青傳虜主正月一日辛壬子後被坐進呈畢奏虜主之狀 上曰待此機會十五年矣

癸丑駕不出入局既已叔葛王正月二日薨遺詔太孫璽柩前即位擁璽壽安宮

丙辰後破坐午時清華內殿奏事呈万寿宮不惟

魏

太武有之宣和赤牘神霄玉清萬壽宮亦當避夜來思之重華宮名甚好東皆稱善 上曰極切當

但恐不敢當尔又呈尊号湏如至尊然後继以寿

皇仁帝 上曰已過當皆以所宜朕却差擇承人

疑拆開皇帝二字欲作寿仁皇帝 上谓寿皇帝便

可称呼

二月辛酉朔陰雨清華閣奏事予初清 上暨太子同過 重華宮今日 上疑無三輩予奏記得有

兩列 上曰其一曾送 高宗過越州 予奏如故
則 陛下赤道遙而太子以輦從行 郡人瞻望尤
美矣 上乃定又商量中宮稱謂予欲冠以重華
或至尊 上皆未以為然已而 上之尊号方許
用 聖 圣 字且曰慈祐太后依旧称寿聖皇太后正好
惟中宮亦可連一寿字遇擬壽隆壽昌壽成三字
御筆點壽成

壬戌稍晴親批出立太子妃李氏為皇后已而倒仗

后

設官架梁而不作 上吉服御紫宸殿鳴鞭不十
呼先閣門次三衛次辟臣皆四拜寧批升殿予奏
欲于禪位詔後添入朕當稱御重華宮七字又奏
陛下万壽康寧冀位與子古今盛典再見 本朝
中外同慶臣等輔政無狀自此不得日侍 天顏
無任依恋退至陽門再追班傳詔拜舞訖復追班
入殿 新皇帝側立群臣拜舞如儀二府升殿
上猶未坐內侍清弗听予與諸臣側立固請 上